

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,569

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

MARTES 26 DE SEPTIEMBRE DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

DE COLABORACIÓN

ESCENAS ANDALUZAS

CANTARES

Cafa el sol á plomo, sobre el bardal espeso aquí, en el grupo de naranjos allá, en los vallados de enfrente, en el pinar más lejos; chorreaban los cerezos con el calor, bañábase la mimbrera en la charca junto á la casita blanca, tan blanca como la nieve: el cielo se iba amaratando al acercarse al horizonte; los álamos, como columnas salomónicas, doblaban sus brazos cubiertos de aterciopeladas hojas que se metían en el agua; crujían los troncos desperpezándose, y en la tierra roja engendraba el insecto, dormía la cigarra, y el gurriato y la golondrina cruzábanla de vez en cuando para llevarse algo á lo alto de la iglesia, puesta al borde del Guadaira, que después de arrastrarse á las puertas del caserío, entrar por corraladas, y murmurar en las lindes, venía campo abajo, entre berros, juncales y amapolas á colarse en el pueblo como Perico por su casa.

En el pueblo las ventanas rebozaban de claveles rojos y blancos que bajaban su aroma á confundirlo con el que trascendía de la tierra caliente; las enredaderas caracoleando se empinaban al tejado haciendo con las siluetas de sus hojas pequeños corazoncitos que parecían recortados en las paredes. De los portales salía una frescura deliciosa, como de la boca de una gruta, y allá adentro se columbraba un patio que amén de la fuente que en el centro tenía, realizaba una mujer dormida, abandonada de actitud, gozando de la siesta estival.

Por la calle no pasaba una persona; la fuerza del calor lo impedía, pero de ventana á ventana se podían escuchar conversaciones animadas. Una moza guapa, metida en carnes, con unos ojos negros como la noche, fresca de cutis, alegre de facciones y que vestía refajo corto y cubría su cabeza con un pañuelo de yerbas, cantaba

*Toita la gente ice
por qué no me caso yo.
Porque al que quiero no quiero
y el que yo quiero escapó.*

y en la casa de enfrente una voz varonil salió contestando:

*Te quiero y tú no me quieres
¿qué le tengo yo de hacer?,
me estoy muriendo de pena
y tú te gozas, mujer.*

y á seguida la misma voz dijo:

—Ay vecina ¡y que no puedo dormir la siesta pensando en mis queeres!
—Así estás de delgado.
—¿Por los queeres?
—No, hijo; por lo de no dormir.
—¿Y qué le hago, ¿comadre de mi alma?

—Que tomes opio y verás lo bueno.
—Lo que tengo yo de tomar es una compañerilla pa mis alegrías y pa mis glorias.

—Y pa divertirse (repuso la joven).
—De formal que no; que busco quien me calme, que me estoy muriendo de quererte.

—En decir eso te has pasao la vida, y no hay una moza que no te haiga escuchao, embustero.

—¿Y qué?
—Que eres un holgazán y na más. Que te sobra lengua y te falta valor; que te queas siempre en mitad de la suerte; que eres mu enamorado y, pata.

—No lo creas.
—Que no: á Juana la cansaste de esperar y á Pepa y á Rosa y María.

Tantas ves tantas quieres.
—Eso sí que no; que á fiel no me gana nadie: y en cuanto á quererte á tí, menda.

—¿Si no lo dejas ver pá qué el trabajo?

—Porque se divierten de mí, demonio.

—Claro.
—No, no es claro. Lo claro es que te quiero más que al pan nuestro de cada día; que ni vivo ni duermo pensando en tí, chiquilla, en tu personal de cuerpo y de lo de adentro, del alma, ¡niña!

—No te pares, hombre, que te falta el resuello...

No me paro; no se qué más que una vez y es esta que te quiero á tí, y tú no me quieres...

—Ni en un cromó.
—Pero...

—¡Así! ¡así!

Sobre las epidemias del siglo XVIII

Un deber de cortesía nos obliga á tomar de nuevo la pluma para hablar de epidemias. Ello es dar las gracias al ilustre académico de la Historia nuestro amigo don José de Guzmán el Bueno y Padilla por la fina atención con que ha contestado á la alusión que le hicimos en nuestro último artículo, referente al doctor Murillo y Velarde.

No esperábamos menos de la proverbial amabilidad y de la bondad reconocida en dicho notable escritor, y su contestación nos dá hoy motivo para hablar cuatro palabras más sobre peste, por más que sabemos de muchos lectores del DIARIO á quienes no les agrada ni acordarse de que la tenemos á las puertas de casa.

El doctor Murillo no era aún presbítero cuando estuvo en Córdoba. Fué muchos años médico en los presidios de Orán y en las galeras españolas, por lo que Felipe IV le nombró médico de las casas y familias del rey y de la reina, y además lo fué del regimiento de la Guardia y del hospital general de Madrid, en cuyo cargo continuó en tiempos de Carlos II. Cuando enviudó se ordenó de sacerdote, y desde entonces se dedicó á la doble cura de pobres en calidad de médico y de presbítero. En las portadas de sus libros prescinde del apellido Velarde y se pone el Jurado que llevaba en tercer lugar.

El doctor Murillo tomó parte en las conclusiones de Medicina que hubo en la parroquia de San Pedro, de Córdoba, el día 19 de Mayo de 1851 para celebrar la concesión del rezo á la aparición de San Rafael. No era aún doctor, sino licenciado y médico de Bujalance, según el testimonio de don Pedro Mesa de la Cerda en su libro sobre las fiestas hechas aquel año. En estas conclusiones tomaron parte Alonso de Burgos, Vargas Valenzuela y el cirujano del Santo Oficio y médico también Diego de Castro Paez, que se distinguió mucho combatiendo el contagio.

Al decir en nuestro último artículo que no conocíamos obra de Murillo sobre la peste, creíamos que se trataba de un tratado especial como los de Burgos y Vargas y no de referencias en otra obra. La citada por el señor Guzmán nos era conocida, si bien no la hemos estudiado detenidamente por no creer que lo mereciera, según el testimonio de Hernandez Morejón. Hé aquí lo que dice de ella el ilustre autor de la Historia de la Medicina:

“Entre algunas nociones útiles, reúne este libro tal cúmulo de dislates y tal credulidad, que excitan unas veces la risa y otras la compasión; no hay más que leer el título del primer capítulo, y solo por él se vendrá en conocimiento del mérito que pueda tener: dice así: *Declarase si un hombre rústico estando hipochondriaco, melancólico, frenético ó maniaco, puede hablar latín sin haberlo estudiado antes, y tratar de preceptos de filosofía y componer versos como si fuera poeta.* El autor, aún cuando niega ser esto posible, cree que las brujas y los endemoniados pueden ocasionar la enfermedad de la melancolía: que el demonio tiene su asiento en el bazo y en el humor atrabiliario, y aun asegura vió en Sevilla una negra, dentro de la cual hablaba el demonio por el lado izquierdo del corazón, aunque lo más ordinario, dice, que era por la parte inferior del vientre.”

Con la anterior recomendación me bastó para no hojear siquiera la “Aprobación de ingenios y curación de hipochondriacos,” etc. El libro está dedicado al célebre favorito don Fernando de Valenzuela é impreso por Diego de Ormer en Zaragoza en 1672.

En Córdoba no volvió á haber peste bubónica después de 1650. La de 1731 no entró en la capital. Sobre ella escribió un opúsculo en cuarto don Francisco José de los Rios Cárdenas y Cabrera, impreso en Córdoba el mismo año, sin que contenga cosa notable, y que se titula “Carta escrita sobre la curación

del carbunco maligno, y no pestilente, como dice Villalba.

No creo que este carbunco tuviese nada que ver con la peste, bubónica, sino que fué el que se padece frecuentemente en el país y sobre el cual publicó en 1702 don Gonzalo Antonio Serrano un folleto titulado “Opúsculo médico-quirúrgico sobre la esencia, causas y curación de los carbuncos.”

El doctor Serrano fué á Montalbán en 1734 de orden del presidente de Castilla y del Obispo de Córdoba don Tomás Rato, á curar una epidemia que allí se padecía, que debía ser la que ahora llamamos gripe ó pulmonía infecciosa. La misma se presentó en Bujalance en 1738, atacando también á Córdoba, Ecija y otros pueblos; pero donde más arreciaba era en el primero, por lo que el corregidor de Bujalance don Juan Perez Prieto y Arroyo acudió al rey Felipe V en demanda de socorro, y este, por conducto del citado presidente Cardenal de Molina, ordenó al Obispo de Córdoba (estaba sede vacante por muerte de Rato) que enviase á allí los médicos que fuesen necesarios. El provisor, y nó el Cardenal Salazar, como dice Villalba, mandó á Bujalance á los doctores Serrano y Diego Valenzuela que el 25 de Febrero, con los médicos doctor don Bartolomé Peralbo y doctor don Francisco de Roxas y el corregidor, visitaron los enfermos, socorriéndoles con pan, vino, bizcochos y carnero, conviniendo en que la enfermedad era, dice Villalba, “una fiebre epidémica, continúa, catarral, maligna y contagiosa, ocasionada por la falta de buenos alimentos y por haber comido los perniciosos y nocivos.”

Desde 1.º de Enero á 25 de Febrero habían muerto 1029 personas, sin incluir niños, comunidades religiosas y hospital de San Juan de Dios. Sobre los medios de curación tuvieron los cuatro doctores una acalorada disputa, en que sostenía el doctor Peralbo que se debía sangrar á los atacados y los otros tres que nó. Sometióse Peralbo á la opinión de sus colegas mientras duró el contagio; pero en cuanto terminó, é sea en Enero de 1739, publicó un folleto titulado así: “Justa defensa de la curación metódica racional que se dió á observar en la epidemia catarral, pútrida y maligna que se padeció en la ciudad de Bujalance en el año de 1738.” Este librito no tenía otro objeto que demostrar un gran cariño al derramamiento de sangre, vulgo sangría.

El señor Serrano, á nombre de sus colegas, contestó en otra obra titulada así: “Apología pacífica médico-práctica, y rayos luminosos de Apolo, que defendiendo la verdad y la inocencia, disipan y destruyen las impericias, imposturas y falacias de un papel intitulado: Justa defensa etc.” impreso en Córdoba por Fernando de Rés, año de 1739. Está la obra dedicada al Obispo de Córdoba, que ya lo era don Pedro Salazar y Góngora. Fernando de Rés no fué el dueño de la imprenta, sino el regente de la que tenía el doctor don Gonzalo Serrano en la calle del Cister, en donde no hace muchos años estaba la imprenta de Arroyo.

RAFAEL RAMÍREZ DE ARELLANO.

Córdoba, Septiembre de 1899.

EL “DIARIO,” EN PARÍS

23 Septiembre.

El perdón de Dreyfus.

Si el perdón de Dreyfus tiene por consecuencia venir en ayuda de la obra de pacificación tan deseada, nadie tendrá el derecho de criticarlo; pero, si no es más que una nueva debilidad que aprovechan los que dirigen la campaña contra el Ejército francés para sembrar el odio contra Francia en el extranjero, se habrá demostrado que ciertas concesiones hechas á cierta gente no conducen á nada.

Apelamos de este hecho á la justicia de la noble nación española para que

deje de lado exajeraciones no justificadas al apreciar el fallo contra Dreyfus.

En vísperas de un crimen.

La guerra entre Inglaterra y el Transvaal parece inevitable.

¿A quién la culpa?

Para todas aquellas personas quehan seguido el desarrollo de los sucesos, no hay duda que no ha sido el pueblo inglés quien ha querido llegar á tales extremos, sino MM. Chamberlain, Escille, Rhoedes, Jamesón, Company limited, quienes hacen en este crimen más que una operación financiera.

No nos cansaremos de repetirlo: los accionistas de la sociedad minera titulada “Chartered,” encontrarán en la guerra los medios de liquidar una situación difícil poniendo á flote un negocio comprometido.

Los accionistas de “Chartered,” son muy poderosos; disponen de grandes medios, y no han vacilado en interesar la prensa en su negocio.

En todas partes han buscado el modo de comprar conciencias y cuando han creído que había llegado el momento de ser exigentes sin encontrar serias resistencias por parte de los que podían tener algún derecho á oponerse á ciertas pretensiones, han levantado la voz y á fuerza de mucho bombo y sobre todo, provistos de las célebres balas *dum-dum*, van á emprender la conquista del Transvaal.

Si existiera una Europa, si “el derecho y la justicia,” no estuvieran en estos momentos desterrados de la tierra, escarneidos más cada día bajo los pretextos más cínicos, tiempo haría que los ingleses hubieran encontrado una barrera á su insaciable apetito.

Pero desde hace dos meses, gracias á este movimiento de opinión contra Francia á propósito de un hombre que ha sido condenado por dos veces por los consejos de guerra, una especie de hipnotismo se ha apoderado de todos.

Mientras tanto, Inglaterra ha trabajado y con tanto éxito que hoy los boers se ven obligados á aceptar una lucha á todas luces desigual, á menos que consintan en perder su independencia para siempre.

La rendición del fuerte Chabrol.

Después de haber resistido durante treinta y siete días, en su casa de la calle Chabrol, se ha rendido Mr. Julio Guerin.

El Gobierno había decidido mandar dar el asalto, á cuyo fin las precauciones más detalladas habían sido tomadas.

A más del prefecto y el secretario general de la prefectura de policía, preparados para emprender las operaciones, había dos comisarios divisionarios, cuatro de policía, ocho oficiales de paz, todas las brigadas de reserva y todos los policías del distrito; total, unos mil hombres.

También había dispuestos cuatro batallones de infantería, dos escuadrones de la guardia republicana, montada, y dos compañías á pié.

Se habían preparado veintidos coches del cuerpo de ingenieros, dos grandes bombas de vapor, dos furgones, tres coches de la ambulancia urbana y cuatro coches celulares.

El general Daestein mandaba todas estas fuerzas.

Por su parte, Guerin, no contaba más que con catorce hombres, algunos de ellos enfermos.

M. Millevoye, diputado por París, á fin de evitar un derramamiento inútil de sangre, quiso intentar un supremo esfuerzo.

Conferenció con Guerin y éste por fin se decidió á capitular, poniendo, no obstante, las siguientes condiciones:

Que los catorce hombres que componían la guarnición del fuerte, serían libres, sin condición alguna.

Que él—Guerin—no se entregaría á la policía, sino á los oficiales del Ejército.

Como estas condiciones han sido aceptadas, el fuerte, como hemos dicho, se ha rendido.

A. SAISSY.



OLÓZAGA

26 de Septiembre.

El 8 de Junio de 1805, en Oyón (Logroño) vino al mundo don Salustiano Olózaga, aquel coloso de la oratoria española á quien llamaron amigos y enemigos el “Olimpico,” y el “Goliat de la Tribuna,” haciendo justicia á sus grandes méritos de orador político, como pocos espontáneo, feliz en la improvisación, intencionado, enérgico, de palabra arrolladora, elocuente.

Olózaga comenzó su carrera política siendo casi un niño; pues por el año 1823 era miliciano nacional, y en el periodo de conspiraciones que siguió á la reacción de aquel año, figuraba entre la juventud que ahita de entusiasmo por las ideas liberales asistía á las reuniones que se celebraban en los establecimientos de Lorenzini y de Landabeberiana, y entre los que conspiraban con más ardor y apasionamiento, cosa que le condujo á la cárcel el 17 de Marzo de 1831 y que echó sobre él una sentencia de muerte.

Después de inútiles tentativas logró evadirse de la prisión y huir al extranjero, de donde regresó indultado al siguiente año.

Estando en el poder Mendizábal, Olózaga desempeñó el gobierno civil de Madrid, y en las elecciones de Diputados á Cortes de 1836 fué elegido representante de Logroño y de aquella capital.

En la primera legislatura de este año y en las Constituyentes del mismo, el diputado riojano pronunció diferentes discursos que le revelaron como un orador político de cuerpo entero, particularmente el pronunciado en defensa de la unidad católica religiosa.

Su fama, desde un principio grande, colosal, le condujo á las Cortes en 1837, estando en el poder los moderados, y entre los discursos famosos que entonces pronunció, cuéntase el que hizo contra la ley de los Ayuntamientos.

El pronunciamiento de 1840 dió el poder á los progresistas, y Olózaga se hizo cargo de la embajada de París; pero la tribuna, que era su centro, le llamaba, y abandonó el alto puesto con que los suyos le honraron, para sentarse en las Cortes.

Entonces apoyó la candidatura de Espartero para la regencia, al que derribó más tarde con un solo discurso, con aquel que terminaba “¡Dios salve al país! ¡Dios salve á la reina!,” pronunciado el 20 de Mayo de 1847.

Como ayo de la reina, y más tarde como Presidente del Consejo de ministros, continuó prestando grandes servicios á la patria y á las ideas progresistas, saliendo de la presidencia bajo el peso de una acusación que era obra de los moderados, la de haber arrancado violentamente á la reina un decreto de disolución de Cortes.

Procesado por el supuesto delito, compareció ante las Cortes, constituidas en alto tribunal, y tal defensa hizo de sí mismo en un discurso tan elocuente como razonado é irrefutable, que aquellas le absolvieron.

Durante cuatro años próximamente vivió en Portugal é Inglaterra, y después del alzamiento de 1854 fué nombrado nuevamente embajador de París.

Más tarde tomó asiento en las Cortes acaudillando el partido progresista, y con él fué lleno de entusiasmo á la revolución del 68.

Después de tomar parte principalísima en la solución de los problemas políticos y administrativos que en 1868 y 1869 hubo necesidad de resolver, marchó de nuevo á la embajada de París, y el 26 de Septiembre de 1873 le sorprendió la muerte en el pueblo de Enguien, inmediato á la capital de Francia.

HERNANDO DE ACEVEDO.

—Pos mira, otra que tú no oye esto que digo.

—Pues buena cosa le das; ¡já, já, já!
—Más dos novillos, la huerta del *Pego* y sesenta duros cabales y justos pa contigo.

—Lo que tú dices...

—Como el Evangelio, y más libre además que los mismos pájaros.

—Pero...

El sol dejó en sombra la mitad de la calle y entonces el mozo charlatán salió y fué enfrente y charlaron ella y él muy bajito.

Luego se crecieron las voces y decían:

—El sí ó el nó, clarito el asunto.

—Pues nó y renó.

—Otra vez y más claro, niñita.

—Vaya que estás pesao: deja que lo piense.

(Al decir esto, la jóven trató de cerrar la ventana.)

—¿Y así te vas, prenda?

—No que me voy á achicharrar aquí.

—¿Pero, me das cara?

—Eso sí; ya veremos. Haciendo una mueca al mozo se alejó al interior, pero antes le gritó el muchacho...

—¿Y me abrirás la puerta? y respondió la moza: mi padre tiene la llave.

El jóven se hinchó de satisfacción y la gentil andalza se perdió en la oscuridad suave de la habitación, mas se oyó su voz que cantaba:

Voy á contarle al cura
lo que me pasa,
que hay quien quiere colarse
por esta casa.

Sí, se lo cuento
es probable que acabe
con casamiento.

SANTIAGO CASANOVA Y PATRON

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 24.

El señor Silvela considera destituidos de fundamento los rumores que circulan sobre próxima crisis, y especialmente las combinaciones ministeriales que algunos profetizan.

—Esta mañana ha regresado de San Sebastián el marqués de Pidal, siendo recibido en la estación por el gobernador civil, alto personal de su departamento y varios personajes políticos.

Después de descansar visitó al presidente del Consejo de ministros, dándole cuenta de lo que ocurre por Guipúzcoa.

—Ayer ocurrieron en Madrid, según los partes de las tenencias de alcaldía, nueve invasiones de fiebres tifoideas.

—El señor Villaverde ha celebrado una breve conferencia con el jefe del Gobierno.

—Los señores Silvela y Dato han celebrado una conferencia telefónica, cambiando impresiones sobre los sucesos del Ferrol, el estado sanitario, los desastres causados por las tormentas de Granada, la actitud de algunos políticos y la recepción en el palacio de Miramar.

El señor Silvela, así como los demás ministros residentes en Madrid, felicitaron á la regente y á su hija por la fiesta onomástica que se celebra.

—Los últimos telegramas de Oporto refieren la existencia de dos nuevos casos de peste levantina y dos defunciones.

Se insiste en que se oculten invasiones.

—Informes oficiales confirman los terribles desastres producidos en Granada por las tormentas, además de la muerte de tres pastores.

Se han pedido socorros.

—El señor Dato, hablando en San Sebastián con varios periodistas, ha dicho que las economías que han de llevarse á cabo en el presupuesto del ministerio de la Gobernación serán muy pequeñas.

Añadió que en el invierno se colocará la primera piedra para el nuevo edificio de Correos y Telégrafos, que se levantará donde antes estaba el Ministerio de Fomento.

—Hoy no ha firmado S. M. la Reina Regente.

—Después de conferenciar con el señor Silvela el ministro de la Gobernación ha comunicado al Gobernador de la Coruña que en el caso de continuar los desórdenes en el arsenal del Ferrol, rinda el mando en la primera autoridad militar de aquella plaza.

—En Madrid se construirán en breve cuarteles para la Guardia civil, capaces para seis compañías y dos escuadrones cada uno.

—La *Gaceta de Voss*, de Berlín, publica un razonado artículo sobre la cuestión del Transvaal, demostrando los graves conflictos que puede originar la actitud de Inglaterra y lo difícil que sería reducir á los indígenas si los habitantes de aquella república se sublevaran, además de sublevar á Matabelanda y Machonandía.

En Inglaterra aumentan los partidarios de la paz.

Estos consideran la guerra en perspectiva como un error, un crimen y un peligro grandísimo para la civilización universal.

La guerra con el Transvaal creen que pueda contribuir á la inmediata y total desaparición del estado libre de Orange.

Los portugueses se preocupan de la guerra por su colonia de Lorenzo.

A los Secretarios de Ayuntamientos

DE ESTA PROVINCIA

Apreciables compañeros: Os supongo enterados de la circular del Consejo de redacción del *Correo de Madrid*, publicada en dicho periódico el día 14 del actual, proponiendo las reuniones por partidos judiciales para dirigirse, por medio de instancia, al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, exponiendo la constante aspiración de nuestra clase y pidiendo la posible inamovilidad en nuestros cargos.

El día 30 del corriente mes es el señalado para ello; y triste, ¡muy triste y censurable! sería que nosotros los que desempeñamos en esta provincia dicho cargo, desoyéramos el consejo y no secundáramos tan laudable idea, permaneciendo inactivos.

No sucederá así; pues yo confío en que mis ilustrados y queridos compañeros los secretarios de las poblaciones cabezas de partido, convocarán para ese día á los de los respectivos pueblos y suscribirán una solicitud igual ó parecida al formulario inserto en la mencionada circular.

Reunámonos, cambiemos impresiones, reforzemos la amistad y el compañerismo y firmemos respetuosa instancia, pidiendo garantías para el mejor desempeño de nuestra difícil misión.

¡No dejemos á la provincia de Córdoba sin representación en tan importante acto! No, ¡nos acreditemos de indiferentes y apáticos!

Fijaos en que la unión constituye la fuerza.

Cuanto más unánime es el ruego, más fácilmente es atendido.

Si dejamos pasar la oportunidad y queremos conseguir nuestros fines con iniciativas ajenas continuaremos lo mismo. No podremos quejarnos de ser juguete de la política veleidosa y esclavos del terrible caciquismo.

La justicia encarna en nuestra petición; y la solidaridad acelerará su triunfo.

Atended mis ruegos. Os saluda vuestro compañero y amigo,

JUAN OCAÑA.

Baena 22 Septiembre 1899.

CARTA LITERARIA

PARA PAGO VILLAESPEA.

Cuando aún no se había borrado en mi alma y en mi cerebro la grata impresión que le dejara tu hermoso libro de poesías titulado *Intimidades*, llega á mi poder otra colección más hermosa aún, de versos tuyos, que tiene los atractivos de todas las obras de la inspiración puesta al servicio de los nobles sentimientos.

Luchas denominas tus composiciones con gran propiedad, pues el resultado son de la lucha que constituye tu existencia: lucha de pasiones contra pasiones, del corazón con la cabeza, de la realidad con el idealismo, del espíritu con la carne, de lo grande con lo pequeño, de lo noble con lo ruin y miserable; gigantesca lucha en la que eres gladiador invencible, porque has nacido para combatir, porque no temes á las heridas del enemigo, seguro de que "cada gota de sangre guarda una idea y cada idea es germen de un nuevo mundo."

leyendo tu libro, el hombre más débil se siente con energías de atleta; dispuesto á afrontar impasible el embate de los infortunios y á responder á los ahullidos de las jaurías prontas para despedazarle, con las béclicas armonías de tus viriles estrofas, con los clarines guerreros de tus versos robustos.

Hoy que los españoles debiéramos sólo *llorar como débiles mujeres*, ya que no *supimos defendernos como varones*, imitando al último rey moro de Granada, y sin embargo ni nos preocupan nuestras derrotas, ni nuestras miserias, ni la perspectiva de mayores desgracias; hoy que parece esta nación, orgullo del orbe en lejanas épocas, un país de autómatas ó de seres inconscientes; una gran necrópolis á cuyos cadáveres solo poseen el secreto de galvanizar *Guerrita* ó el *Algabeño*, hacen falta poetas jóvenes que sientan y piensen, que digan al mundo en inmortales estrofas: la España de Otumba y de Pa-

via, de Gerona y de Trafalgar; la cuna de Cervantes y de los Sénecas aún existe y tiene hombres que trabajan para elevar su nivel moral é intelectual; hombres que si no pudieron, por la insignificancia de su número, oponer sus pechos como barrera inespugnable para atajar el paso á la inmensa ola de la desgracia, hoy, que la ola nos ha cubierto con su espuma negra, no lloran como débiles mujeres, sino lanzan gritos de protesta, rugidos de coraje, que se transforman en sonoras poesías, y convierten sus lirras en trompas épicas para convocar con sus sonas á los pensadores y á los artistas, vanguardia del progreso, legión de dioses, que tiene la misión sublime de regenerar á los pueblos, cuando las ambiciones y la ignorancia los hunden en el abismo de la degradación.

En las primeras filas de esos valientes soldados te hallas tú; las armas que esgrimes son de temple inmejorable; la cota que ostentas no la traspasan los dardos de la envidia; ¡ánimo y á luchar, que la victoria es tuya y de tus compañeros de batalla!

RICARDO DE MONTIS.

NOTAS DE FERIA

En el Círculo de la Amistad

El primer festejo de la feria de Otoño, y quizá el más brillante, fué el baile celebrado anteanoche en el Círculo de la Amistad.

Aunque no estuvo muy concurrido, asistieron á él distinguidas y bellas damas de nuestra buena sociedad y el elemento jóven organizó varios rigodones y walses, prolongando la reunión hasta las primeras horas de la madrugada.

Mañana será el segundo baile de feria.

Mercado de ganados

En el espacioso paraje que se destina al ganado en el campo de la Victoria vimos ayer bastantes y buenos ejemplares del yeguar y mular; algunos del azañal; varias piaras de cerdos, entre las que llamaba la atención una en la que todos eran colorados, por su igualdad de pinta y de tamaño y por lo bien criados que están; las reses vacunas también abundaban no escaseando tampoco el ganado cabrío; del lanar sólo había una punta con pocas cabezas. Nótese la falta absoluta del caballar.

Ayer, como día de *tanteo*, se hicieron muy escasas transacciones, pero hoy indudablemente se efectuarán negocios, sobre todo con los cerdos, mulas y yeguas.

Los precios del mercado son favorables para las ventas.

La novillada

Con una entrada muy buena se celebró ayer tarde la corrida que teníamos anunciada.

A las cuatro en punto, y después de hecho el paseo por las cuadrillas, se dió suelta al primero que, como los restantes, pertenecía á la ganadería de Perez de la Concha, y era de pelo castaño. De *Quilín*, *Matacán* y *Rubio* aguantó cuatro puyazos.

Entre *Mojino* y *Perdigón* colocaron dos pares y medio, buenos los de Juan.

Machaquito, brinda y se dirige á su adversario, al que lo pasa muy bien, librándose con vista de dos coladas. Colocándose cerca entró á matar dejando un pinchazo bueno, y luego una estocada, entrando como lo hacen los valientes. (Ovación.)

El segundo aguantó de Montalvo, *Matacán* y *Rubio* seis varas.

Los matadores hacen buenos quites, terminando *Machaquito* uno hincándose de rodillas de espaldas al toro.

Manene y *Chiquilín* cuelgan cuatro pares de rehiletes.

Lagartijo, torea bien, pincha cuatro veces, siempre en buen sitio, saliendo volteado en el segundo pinchazo, y termina la faena con una gran estocada.

El tercero recibió cuatro rajonazos á cambio de tres caídas.

Pareado por *Pesca* y *Cantimplas* pasó á manos de *Machaquito*, el que fresco y sereno hizo una buena é inteligente labor con el trapo, concluyendo con la vida del toro con cuatro pinchazos, media estocada y un descabello á pulso, después de varios intentos.

El cuarto de la tarde tomó seis varas, y ocasionó dos bajas en las caballerías.

Los matadores se lucen en quites.

Manene y *Chiquilín* ponen un par y dos medios.

Lagartijo empieza con pases bajos, y en los tableros del 7 entra á matar, cobrando un pinchazo: sigue pasando y entra de nuevo á herir agarrando una estocada hasta la bola, algo contraria, descabellando al octavo intento.

El quinto recibió de los de tanda cuatro caricias, ocasionó dos caídas y despenó dos jacos.

En una caída de *Parrito* hizo *Machaquito* un buen quite.

Perdigón y *Corruco* colgaron tres pares y medio, todos ellos regulares.

Machaquito empezó toreado bien, parando y dando pases de pitón á rabo: dió cuatro pinchazos, media estocada buena y una baja.

De Montalvo, Molina y *Patricio* recibió el último de la tarde cinco arañazos, y ocasionó tres caídas.

Los matadores cojen los palos.

Machaquito, entrando por delante, oió al estilo Fuentes y colocó un gran par al cambio; *Lagartijo* dejó medio al cuarteo, y repitió *Machaquito* con medio en la misma forma que el primero. (El delirio.)

Lagartijo torea de cerca, pincha tres veces y termina con una media.

En restimen: el ganado regular, los matadores desgraciados hiriendo y muy bien con la muleta, en quites y banderillas.

Con los palos se ha distinguido *Mojino* y *Chiquilín*.

Bregando, los mismos y el *Pesca*. Picando, Molina y Montalvo.

El paseo en la feria

Ayer, al terminar la corrida de novillos, y en las primeras horas de la noche, estuvo muy concurrido el paseo de la Victoria, contribuyendo á aumentar su animación la deliciosa temperatura que disfrutamos.

Forasteros han venido pocos, solo algunos ganaderos y jitanos de la provincia, y se echan de menos los lujosos trenes que vemos en la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Las bandas de música asisten al paseo, donde tocan escogidas piezas.

Anoche se quemaron vistosos fuegos artificiales, espectáculo que presenció numeroso público.

Esta noche habrá otra función de pirotecnia.

El Teatro

La compañía cómico-lírica que dirige el popular actor Casimiro Ortas, después de celebrar dos funciones en el Gran Teatro, se ha trasladado nuevamente al Teatro-Circo, donde anoche contó los llenos por secciones.

Todas las obras representadas fueron del agrado de los espectadores y especialmente la hermosa zarzuela *Gigantes y cabezudos*, puesta en escena dos veces, que proporciona á los artistas merecidos y entusiastas aplausos.

LA CANCION DE MI MUSA

Yo soy de ese tropel de ruiseñores que en el dolor sus cánticos inspira; prosal florido, de los vientos lira, que, á los golpes del hacha, sangra flores!

Mi corazón que hirieron los amores, aún cuando herido está, de amor delira: ¡cantábalo heroico que en la cruz espira dando al aire sus himnos triunfadores!

Mi libro es áureo estuche cincelado donde encierro los ángulos de abrojos que me ciñeron mis profundas penas.

Copa de oro y rubí donde he escanciado las lágrimas ardientes de mis ojos y la pródiga sangre de mis venas.

FRANCISCO VILLAESPEA.

(Del libro *Luchas*.)

Gacetillas

—**Procesión.**—Concluida la novena celebrada en la iglesia parroquial de San Pedro en honor de Nuestra Señora del Socorro, anteanoche fué trasladada procesionalmente en rosario su imagen desde dicho templo á la ermita donde se venera. Concurrieron al acto numerosos fieles. En la plaza del Socorro se quemaron varias piezas de fuegos artificiales, á la llegada de la procesión.

—**Prisioneros españoles.**—Dice un colega madrileño: "En carta que acabamos de recibir firmada por don Ernesto Castro, se nos comunica que en Vigan (Ilocos Sur) se encuentran prisioneros, pero en perfecto estado de salud, los españoles siguientes: Ernesto Castro Inundi, de Siruela (Badajoz); Salvador Gil Lopez, de Valencia; Francisco Reyes Arévalo, de Dos Torres (Córdoba); Eusebio Cabrera y Cabrera, de Villanueva del Rey (Córdoba); José Sanchez Donet, de Barcheta (Valencia); Bartolomé Rodríguez, de Pozoblanco (Córdoba); Ricardo Martínez Baños, de Cartagena (Murcia); Indalecio Medot Saez, de Alcondrel (Cuenca). Aunque en la carta del señor Castro no se consigna fecha, estas noticias que publicamos con verdadera satisfacción, deben de referirse á la segunda decena de mes de Agosto último."

—**Herido.**—Anoche continuaba grave Juan Mohedano Aguilar, guarda particular de la calle Claudio Marcelo é inmediatas, herido por Ramón Martínez Lara, conocido por *Parras*, en la madrugada de ayer, según digimos en

la *Ultima hora* de nuestro número anterior. La reyerta que dió origen á este lamentable suceso fué originada por disputarse ambos la guardería de un nuevo establecimiento de la calle María Cristina.

—**Juicios orales.**—Ante la sección segunda de esta Audiencia se veían hoy las causas que siguen: la procedente del juzgado de Hinojosa, por expención de billetes falsos, contra Juan J. Diaz Benito y otros, que serán defendidos por el señor Riobó y representados por el señor Gutiérrez de la Concha.—La instruida en Aguilar, por hurto, contra Hilario Jiménez y otros, de cuya defensa está encargado el señor Martínez de la Guardia y de la representación el señor García González.—Y la seguida en Córdoba, por hurto, contra Rafael Rodríguez y Carmona. Los señores Carbonell y Castiella están encargados de la defensa y representación del procesado.

—**Brillante resultado.**—La señorita Victoria Tejón y Baquera, hija de nuestros amigos los señores de Tejón y Marín, ha obtenido la nota de sobresaliente en el Real Conservatorio de Madrid en los tres primeros años de solfeo y de piano, habiendo sido muy felicitada por el tribunal por sus brillantes ejercicios. Su profesora la señora doña Adelaida León de Lerma, que la ha acompañado á Madrid, y la ha presentado en el Conservatorio, ha demostrado una vez más las excelentes dotes que posee para la enseñanza. Nuestra felicitación más sincera á todos por este honroso resultado y muy especialmente, á los señores de Tejón, por tener una hija que tales muestras ofrece de aplicación y excepcionales aptitudes para la carrera artística.

—**El Gran Capitán.**—Pocas veces hemos visto en el paseo del Gran Capitán la animación que anteanoche, desde muy temprano estaban ocupadas todas las sillas y en ocasiones era difícil el tránsito por dicha calle. La banda municipal tocó variadas obras, entre ellas el paso-doble y la jota de *Los repatriados* de "Gigantes y cabezudos", que obtuvo muy buena interpretación.

—**Circular de Correos.**—El director general de Comunicaciones ha suscrito una circular dirigida á los funcionarios del ramo de Correos, excitando su celo y rogándoles redoblen su esfuerzo para que cesen las repetidas denuncias de la prensa periódica y de los particulares, referentes al extravío de periódicos, circulares de comercio, muestras y otros impresos.

—**Las contribuciones.**—La circular publicada por la dirección de Contribuciones directas, de 9 de Agosto, va dando resultados determinando la declaración de muchos empleados de Sociedades, Bancos y Compañías, etcétera, que no pagaban antes y ahora se resignan á pagar el impuesto. En provincia, como la de Zaragoza, en donde aparecen por este concepto declarando su situación de empleados de empresas particulares y sometiéndose al impuesto nada menos que 51 con sueldos superiores á 1.500 pesetas. En Avila hasta ahora van presentados 13, en Córdoba 21 y en Cáceres 5. Estas cifras no son completas y faltan de otras muchas provincias. Aunque solo resulten, como término medio, 15 ó 20 contribuyentes más por este concepto en cada provincia, representan ya en el total una suma de importancia.

—**Opositores.**—Los señores opositores á las cátedras de francés de los Institutos de Avila, Córdoba, Granada, Jaen y Valladolid deben concurrir el día 15 de Octubre próximo, á las dos de la tarde, al salón de actos de la Escuela Normal Central de Maestros, para seguir los ejercicios de oposiciones.

—**Defunción.**—Ayer, á las cuatro y media de la tarde, falleció en esta capital la respetable señora doña Concepción Losada Bellido, digna esposa de nuestro querido amigo don Antonio Barbudo Gomez, depositario del Ayuntamiento de esta capital. Enviamos al señor Barbudo y á su apreciable familia el pésame más sincero, á la vez que pedimos á Dios por el descanso eterno del alma de la finada.

—**Buen resultado.**—El sábado último hizo los ejercicios de reválida de maestro normal en Sevilla, habiendo obtenido la calificación de sobresaliente y los plácemes del tribunal, por sus brillantes ejercicios, nuestro apreciable amigo y colaborador D. Rafael de Ariza y Perez, al que enviamos nuestro afectuoso parabién.

—**Es sensible.**—La notable primera tiple de la compañía del señor

Ortas, Avelina Lopez Piriz, no pudo tomar parte anoche en la función del Teatro-Circo, por hallarse aún indispuesta á consecuencia de la afección á la garganta que padece desde anteaño. Celebraremos la pronta mejoría de la simpática artista.

Música.—Esta noche tocará en el paseo la banda de música del regimiento de la Reina las siguientes obras: Paso doble "Viva la Reina," *Calvis*.—Paso doble "Canción andaluza, Celeda."—Fantasía de la "Favorita," *receda*.—Sinfonía de varias zarzuelas, *Donizetti*.—Jota de "Gigantes y cabezudos," *Marqués*.—Pasa-calle de "Gigantes y cabezudos," (á petición), *Caballero*.

Telegramas.—En la estación central de Madrid está detenido un telegrama puesto en Córdoba para don José Jaquetot, Santa Isabel 17, segundo, derecha, y otro expedido en Peñafiel para Loreto, Castillo 3, tercero, por no encontrarse á los destinatarios.

Regreso.—Procedente de Cádiz, en cuyo Instituto ha hecho con brillantez los exámenes del segundo año que cursa, ha regresado á esta capital el aprovechado joven don Fernando Carlos Bassy y de Valdivia, hijo de nuestro respetable amigo don Salvador, al que, así como al interesado, enviamos la enhorabuena.

Subasta de víveres.—El día 28 del corriente mes se subastarán en el Hospital militar de Córdoba los víveres y artículos necesarios en Octubre próximo.

Café del Gran Capitán.—Anteaño se verificó la reapertura del Café del Gran Capitán, á la que asistió numeroso público. La notable banda de música del regimiento de infantería de la Reina amenizó el acto interpretando escogidas obras, de las que merecen especial mención la fantasía de la ópera *Marina*, la jota de *Gigantes y cabezudos* y la sardana de *Garín*, por su esmerada ejecución. Todos los concurrentes elogiaban la buena calidad de los artículos y esmerado servicio de este café, á cargo desde el domingo de nuestro amigo don Ricardo Gómez.

Enlace.—Han contraído matrimonio don Rafael Gallardo de la Fuente, jefe de reparaciones del cuerpo de Telégrafos en el centro de Córdoba, y la simpática señorita de la buena sociedad utrerana, Joaquina Baseón y Gonzalo. Los nuevos esposos se encuentran en Málaga pasando la luna de miel, que les deseamos sea interminable.

A su dueño.—En el corralón llamado de Zapata apareció ayer un cerdo sin dueño, que puede reclamarle la persona á quien pertenezca en las Casas Consistoriales.

Accidente ferroviario.—En el gobierno civil se recibió ayer el siguiente telegrama: "Doña Mencía 24, sin fecha ni hora. Jefe tren á Gobernador: Tren 103 detenido quince minutos en el kilómetro 33 para apartar piedras que habían arrojado sobre la vía."

Atropello.—Han sido puestos á disposición de los tribunales varios vecinos de Córdoba que el viernes último desarmaron y maltrataron al hortelano de Alcolea Rafael Lopez Garcia, penetrando violentamente en su finca y robándole la escopeta, buen número de membrillos y granadas.

Boda en proyecto.—Ha sido pedida en Cádiz la mano de la bella señorita María Zejalvo Escofet para don Antonio Alborno y Portocarrero, hermano de nuestro estimado amigo don Nicolás.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica. —Una circular sobre aplicación de los beneficios de indulto de desertores, prófugos y mozos no alistados.—Otra de la Dirección general de instrucción pública referente á escuelas Normales.—Cuatro edictos de minas.—Declaración de la necesidad de la ocupación de terrenos del término de Pedro Abad para la construcción de los trozos primero y segundo de la carretera de aquella villa á Villanueva de Córdoba.—Balance de las operaciones de contabilidad provincial, verificadas hasta fin de Agosto último.—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Montoro en el mes de Marzo anterior.—Y los antecedentes de las cuatro defunciones ocurridas en esta capital el 18 de este mes y los de las cinco del 19.

Sección minera.—Se ha declarado registrable el terreno de la mina de níquel "El Crepúsculo", número 4028, término de Montoro.

Subasta.—El día treinta subasta la Agencia ejecutiva de Cádiz dos fanegas y seis celemines de tierra, antes de viña y olivar, del sitio Arroyo del Galindo, de dicho término, valoradas en 1.427 pesetas.

Nada más útil y conveniente que la higiene de la boca, y faltan á su deber las madres que no acostumbran á sus hijos desde pequeños á usar el *Licor del Polo de Oribe*.

SECCION AMENA

El vigía.

La otoñal ferial mañana habrá de tener su fin. Negocios y goces quiero, y que no dé que sentir.

Pensamiento.

La mentira es la degradación; y todo puede tolerarse en el hombre más que la mentira intencional y voluntaria.

Cantar.

Son tus ojos dos poetas de inspiración portentosa. Odas cantan cuando ríen y elegías cuando lloran.

Leyendo.

—Para comprender bien esto que leo quisiera que me dijera usted qué se entiende por adulto.

—Yo siempre he entendido que es el cómplice en un adulterio.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Ternera á la bretona.

COLEGIO DE SAN FERNANDO

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS
5, FLAZA DE VILLASIS, 5
SEVILLA

Local especial para internos.—Único edificio en su clase
En 1.º de Octubre empieza el nuevo curso
SECCION DE COMERCIO

Quince profesores todos con títulos y prácticos en la enseñanza, como se demuestra por los brillantes resultados que obtiene este centro.

La matrícula termina en 30 Septiembre.

INTERESANTE

"EL SPORT"

Desde el día 1.º de Octubre próximo se establecerá un esmerado

Servicio diario de carruajes de Córdoba á Baena y viceversa

El dueño del acreditado establecimiento de carruajes de Córdoba "EL SPORT", en sociedad con el dueño de otro de igual clase y crédito establecido en Baena, han concertado montar un cómodo servicio de carruajes diario y directo entre dichas poblaciones, haciendo paradas en su trayecto en los pueblos Colonia de Torres-Cabrera, Santa Cruz, Espejo y Castro del Río.

La Empresa cuenta con buenos y cómodos carruajes, excelente ganado y probos y honrados mayoresales, para que satisfagan los deseos de los señores viajeros que la utilicen. Además, á la llegada del carruaje á uno y otro término del recorrido tendrá á disposición de los señores viajeros carruajes dispuestos para llevarlos á domicilio ó á donde les convenga, á precios económicos.

El punto de llegada y salida del carruaje en Córdoba será en la plaza de la Puerta del Puente y en Baena en el Llano de Guadalupe. Salida de Córdoba, á las 8 de la tarde.—Llegada á Baena, á las 8 de la noche. Llegada á Córdoba, á las 6 de la mañana.—Llegada á Baena, á las 6 de la mañana.—Llegada á Córdoba, á las 8 pesetas.

ADVERTENCIAS.—1.ª Los niños de tres á nueve años de edad, pagarán el importe de medio asiento y los de más edad asiento entero.

2.ª Cada viajero tendrá derecho á llevar en el carruaje, sin ninguna retribución, diez kilos de equipaje, abonando dos pesetas por cada fracción de diez kilos de exceso desde Córdoba á Baena y proporcionalmente con arreglo á la distancia abonará el que lleve de exceso en los pueblos intermedios.

3.ª El importe del viaje se abonará en Córdoba en la oficina de "EL SPORT", ó en el punto de salida del carruaje; en los mismos sitios se recibirán los encargos y en los demás pueblos en las oficinas que en cada uno tiene establecidas esta Empresa con tal objeto.

COLEGIO DE SAN FERNANDO

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
5, Plaza de Villasis, 5
SEVILLA

Carrera militar: Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración militar.

El nuevo curso empieza el 1.º de Octubre

Profesores competentísimos de las distintas Armas y Cuerpos

Alumnos internos y externos
PÍDANSE REGLAMENTOS

Colegio de San Alfonso

Primera y segunda enseñanza

Este acreditado centro de enseñanza, establecido antes en la calle de San Zoilo, número 2, se ha trasladado á la hermosa y espaciosa casa de la calle de San Pablo número 53.

Rogamos á los señores padres de familia se dignen visitarlo para que por sí puedan apreciar las bellas y especiales condiciones higiénicas y pedagógicas que posee.

Pídanse reglamentos.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Cipriano y Santa Justina, virgen y mártir.—Mañana, San Cosme y San Damian, mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del hospital de Jesús Nazareno, costeado por el Excmo. Sr. Marqués de Valdeflores, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.

—Hoy, al toque de oraciones, octavo día de solemne novena al Beato Francisco de Posadas, en la parroquia de San Andrés, con sermón.

—Hoy, al toque de oraciones, segundo día de novena á nuestra Señora del Socorro, en su ermita.

—Primer día de la solemne novena que las Hermanas Terciarias consagran á su Seráfico Padre San Francisco de Asís, en la iglesia de San Pedro de Alcántara: á las seis de la tarde se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, gozos al Santo, motetes al Santísimo y reserva.

Con licencia de nuestro excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, estará manifestado S. D. M. en forma de jubileo costeado por don Francisco Molina y señora, por sus difuntos.

—La ilustre Confraternidad de los Santos Médicos, representada por las tres nobles facultades de medicina, cirugía y farmacia, establecida en la iglesia de nuestro custodio San Rafael, celebrará mañana, á las diez, la fiesta solemne que anualmente dedican á sus patronos San Cosme y San Damián, en la que predicará el Lic. D. Miguel Mejía y González.

Hoy, media hora después de oraciones, primer día de solemne tríduo en honor de tan gloriosos santos, con sermón.

—Mañana á las diez se celebrará en la capilla pública del Hospital de Crónicos, solemne fiesta que las hermanas de la Caridad consagran á su santo padre San Vicente de Paul. Predicará don Francisco Mantero y Pozo.

—En la iglesia auxiliar de la Merced se celebrará mañana, á las diez, una fiesta religiosa en honor de San Vicente de Paul, patrono universal de las asociaciones de Caridad, que la comunidad de hermanas del Hospicio consagra á su santo patriarca. Las niñas de la escuela de música del establecimiento cantarán la misa, acompañadas de una lucida orquesta, dirigida por un profesor de esta localidad. Predicará el reverendo P. Antonio Pueyo, superior de la casa-misión del Inmaculado Corazón de María.

A las cinco de la tarde, previa la exposición de Su Divina Magstad, se tendrán los ejercicios correspondientes con el santo rosario, letanía cantada y procesión con bendición del Santísimo Sacramento.

Después se cantará la antifona del santo patriarca y se dará á besar su reliquia.

†

LA SEÑORA

Doña Concepción Losada Bellido

HA FALLECIDO

el 25 del corriente. á las cuatro de la tarde

Su desconsolado esposo D. Antonio Barbudo Gómez; sus hijos, padre político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy á las cinco y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

†

Segundo aniversario

EL SEÑOR

D. JOSÉ MEDINA Y GIMENEZ

Falleció el 28 de Septiembre de 1897

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente, desde las siete de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por su alma.

En dicho día estará expuesto S. D. M.

on forma de jubileo con igual fin en la iglesia del convento de Santa Marta.

Su viuda doña Josefa Toribio, padre don Manuel Medina, hermanos y sobrinos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios y á Nuestra Señora del Rosario.

†

EL SEÑOR

Don Miguel Megías y Rodríguez

Falleció el 11 de Diciembre de 1898

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Marina, el día 28 del corriente, de seis á ocho de la mañana, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el descanso eterno del alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda é hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes del finado suplican á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen y lo tengan presente en sus oraciones.

†

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la misa en la iglesia del convento de religiosas de Santa Ana, el sábado próximo, 30 del corriente, de siete á diez de la mañana, la aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Rosario Enriquez y Rivas, viuda de Barrios, (que en paz descanse.)

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO
DEL GRAN CAPITÁN

Compañía cómico-lírica
dirigida

por el primer actor D. Casimiro Ortas.

Función por secciones para hoy.—Primera sección, á las ocho.—La zarzuela en un acto, *La marcha de Cádiz*.

Segunda sección, á las nueve.—La zarzuela en un acto, *Gigantes y cabezudos*.

Tercera sección, doble, á las diez.—La zarzuela en un acto, *La boda del cojo*.—La zarzuela en un acto, *El tambor de granaderos*.

PRECIOS PARA LA 1.ª SECCION.—Palcos sin entradas, 3'20 pesetas.—Silla con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40.—Entrada de palco, 75.—Entrada de grada, 20.

PRECIOS PARA LA 2.ª Y 3.ª SECCION.—Palcos sin entradas, 4'20 pesetas.—Silla con entrada, 1.—Anfiteatro con idem, 50.—Entrada de palco, 1 peseta.—Entrada de grada, 25 céntimos.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Entre yanquis y tagalos.
—Recrudescimiento de la peste.

Madrid 25 (2 tarde.)

Participan de Manila que Pueblo-Labango, ocupado por los insurrectos

filipinos, fué atacado y destruido por la artillería de los americanos.

Noticias oficiales de Oporto confirman las versiones que habían circulado acerca del mayor desarrollo que ha adquirido la peste bubónica.

Vista de un proceso.—Inculpaciones.—Las tifoideas.

Madrid 25 (2'30 tarde.)

El próximo jueves se celebrará la vista del proceso instruido por la capitulación de Manila.

En París se atribuye á un ministro el complot orleanista últimamente descubierto.

Hoy se han registrado en esta corte cinco casos de fiebre tifoidea.

Consejo de ministros

Madrid 26 (1'45 madrugada)

En el Consejo celebrado en la Presidencia, los ministros se ocuparon del meeting de Sans, acordando que el señor Durán y Bas conferencie con el fiscal del Supremo, con objeto de que los tribunales entiendan en el asunto.

Los ministeriales afirman que el señor Silvela llegó á introducir en los presupuestos cuarenta millones de economías.

El general Polavieja llega á hacer en su departamento una economía de cerca de ocho millones.

El ministro de Fomento llega á cinco millones.

El señor Villaverde negó que se reduzcan los sueldos á los empleados.

Varias noticias

Madrid 26 (2'30 madrugada)

En Oporto se ha registrado un caso de peste y una defunción.

La *Gaceta* publica el decreto disponiendo la reducción de las estaciones telegráficas.

El gobernador de Barcelona suspendió de empleo y sueldo al inspector de policía que asistió al meeting de Sans.

Madrid 29 (2'35 madrugada)

Acerca de la reunión celebrada anoche por el general Polavieja con varios jefes y oficiales del ejército, dícese que un coronel de infantería invitó á todos los coroneles de los cuerpos de la guarnición para que asistieran á cumplimentar á Polavieja y protestar de la reducción del presupuesto de Guerra.

El coronel de ingenieros contestó que este cuerpo nada tiene que ver con la política.

Otros coroneles de los demás cuerpos no circularon la invitación.

Madrid 26 (2'40 madrugada)

Comunican de El Ferrol que varios grupos de mujeres y niños apedrearon á los obreros en el momento de entrar éstos en el arsenal.

La guardia civil cargó sobre los amotinados, resultando algunos contusos.

Los grupos fueron disueltos, resultando herido el comandante señor Cisneros.

Ha llegado un escuadrón de caballería.

Madrid 26 (3'20 madrugada)

Los sucesos de El Ferrol revistieron ayer suma importancia.

En vista de la resistencia que oponían las turbas, la benemérita tuvo que hacer fuego sobre los manifestantes.

El comandante Cisneros continúa grave.

†

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON EMETERIO IBAÑEZ ARLEGUI

MAGISTRADO QUE FUÉ DE ESTA AUDIENCIA PROVINCIAL

FALLECIÓ EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1898

—D. E. P. A.—

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las siete y media en adelante, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, así como también el aniversario solemne que se celebre á las nueve de la mañana en la referida iglesia, serán aplicados en sufragio de su alma.

Por la misma intención se celebrarán misas en la parroquia de San Juan y *Omnium Sanctorum* el día veinte y siete del corriente, desde las siete y media de la mañana en adelante.

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor.

Imp. del DIABLO DE CÓRDOBA

CALENDARIO DEL OBISPADO DE CÓRDOBA PARA 1900

APROBADO POR LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Se vende al por mayor en la IMPRENTA DEL "DIARIO DE CÓRDOBA,"—Letrados, 18.

CASA DE BAÑOS E HIDROTERAPIA (FUNDADA EL AÑO 1870)

Bajo la dirección de su propietario

DON ENRIQUE HERNANDEZ PASCUAL
CALLE DE SAN ALVARO, NUM. 16

ENTRE LAS PLAZAS DE LAS TENDILLAS Y SAN MIGUEL

PRECIOS: Baño de vapor, con ropa, baño suelto, 16 reales; por abono de diez baños en adelante 10 reales baño.—Idem natural, frío ó caliente, con idem, 4 idem y 3 idem.—De duchas de todas clases con idem, 4 idem y 3 idem.—Idem compuesto sulfuroso de Carratraca, Archeda y cualquiera otro de su clase, 6 idem y 5 idem.—Idem de mar, 8 y 6.

Los demás baños compuestos medicinales, á precios convencionales. Los abonos no son valederos nada más que para las temporadas en que son expandidos. Consúltense antes con el médico el tiempo, número y graduación del baño. Horas: de seis de la mañana en adelante.

CALLE DE SAN ALVARO, 16
(Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel)
CÓRDOBA

HOTEL ORIENTE

CALLE LIBORIO GARCÍA NUM. 6
FRENTE AL REAL Y MEDIO DE LA CALLE NUEVA

MÁLAGA

Tomás March (El catalán), dueño del mismo ofrece á sus antiguos parroquianos y demás señores que quieran favorecerle con su estancia, dicho hotel. Encontrarán buen servicio, esmero y prontitud, siendo los precios muy módicos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCAS, THES

50 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

Calle Mayor 18 y 20

MADRID

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba

Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y alhajas viejas.

LABADENSE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público un escogido y variado surtido en géneros para bordar en oro y plata, como hilos lisos, brisados, mosteados, gajorrillo, ojuelas, lentejuelas, estrellas para militares y galones. Se hacen toda clase de puntillas con prontitud, esmero y economía.

Esta casa, que cuenta con 120 años de existencia, recibe sus géneros directamente de las mejores fábricas de Lyon: el oro es de primera ley, como se puede probar cuando se desee.

Esta casa, que no ha tenido nunca necesidad de anunciarse, porque es bien conocida de su numerosa clientela, lo hace hoy para dar una satisfacción á las muchas personas que vienen quejándose de la mala calidad de los géneros, á las cuales nos encontramos en el deber de manifestar que con nombres retumbantes parecidos en el sonido al nuestro, se anuncian algunas casas, y muchas personas ó encajados, atraídos por la novedad, no se fijan en la calidad de los géneros que compran: para evitar engaños fijarse bien en las señas.

Esta casa no tiene despacho al público ni dependientes: está situada en la calle ALFAROS, N.º 34, al lado de D. Ramón Lopez, maestro sastrero, y responde de la calidad de todos sus géneros.

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA

CASTILLO Y COSTI.

Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja

12, PARAISO, 12

TELEFONO NUMERO 129

CÓRDOBA

DESPACHO DE GÉNEROS DE PUNTO

Y ARTÍCULOS DE MERCERÍA Y PAQUETERÍA
DE TODAS CLASES

6, VICTORIANO RIVERA, 6
(ANTES PLATA)

GOTA LICOR
DEL DR.
LAVILLE
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.

REUMATISMOS

INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.
Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.

Depósito en Córdoba: Farmacia de D. Rafael López Mora.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

LAS DOS ROSAS

Calle José Zorrilla, número 5
(antes Paciencia)

El dueño de este establecimiento hace presente al público que se sirve pescado frito recibido en los trenes correos y mixtos de Málaga. 5 3

Dependiente

Se necesita con conocimientos bastantes en el despacho para la oficina de farmacia de D. Rafael Blanco, Obispo Herrero 40. 4-3

Por ausentarse su dueño venden varios muebles Santa M.ª de Gracia 104: horas de verse, de nueve á doce mañana. 5-3

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON

Las Pildoras y Ungüento

HOLLOWAY

y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,

Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilirosidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para

Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Ungüento no Tiene Rival

Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Piel, etc.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.



ALFOMBRAS

Surtido extraordinario.

En cordelillo, desde 2 rs; fieltros anchos, desde 12; moquetas rizadas, de 12 en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor de Juan Ogazón, Arco Real 19.

Antonio Castillo

—BRONCISTA—

Fundición y construcción en toda clase de metales

García Lovera, 5.—Córdoba.

Se vende cama de esjón, de caoba maciza, para matrimonio, en muy buen estado, y otros varios muebles sin estrenar, construcción moderna. Plaza de las Bulas 4, bajo, derecha. 10-9

Se vende carro de varales enganchado con tres bestias. Razón, Alonso de Burgos 21. 5-4

Arrendamiento.

Desde el día se hace del local conocido por Peso de la harina del molino de Martos; para tratar, Obispo Herro 16, donde se vende y puede verse una buena máquina para calar, de tallista. 8-3

Se vende partida de nogal cortada de 4 años, buena clase. Moriscos 12. 5-4

INTERESANTE

En la calle Conde Arenales 17 se dan lecciones de Contabilidad general, Aritmética y Cálculos mercantiles, Teneduría de libros por partida doble, Caligrafía, reforma de letras y Francés, por un acreditado profesor de esta localidad. También se repasan Latín y Geografía. Lecciones particulares por mañana y noche. Honorarios módicos. 84-4

Taller de Modista

Josefa Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mena número 2.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los depósitos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

AZÚCAR

En los almacenes de la colonia agrícola "Santa Isabel", situados en Córdoba, calle Conde de Torres-Cabreza, 6, se expende pura y embasada, de todas clases, por el mismo cosechero, de rebaja del 15 al 20 por 100 del precio corriente en el comercio. También se expende por carros ó vagones, pago á 30 y 90 días para fuera de Córdoba, á precios convencionales. Horas, de 10 mañana á 3 tarde. 6-8

Se admiten 3 ó 4 huéspedes establecidos en familia. Alfaros 9 duplicado. 3-3

Amo joven, con lecha de un mes, se ofrece para casa de los padres. Informes, Jesús Nazareno 1. 3-3

Recibos de inquilinato. Sueltos y encuadernados, se venden en el despacho del Diario de Córdoba, Letrados 18.

Se vende mesa de billar, casi sin estrenar, con 12 tacos, mediana, 4 bolas, todos sus palillos, bombo, bolas, cuerdos, todos sus enseres, por precio módico. Concepción 31. 96

FUNDICION DE BRONCE Y NIKEL y taller de reparaciones de toda clase de maquinarias

de Joaquín Castillo
Sucesor de José Castillo
ARMAS 22.—CÓRDOBA

Se arrienda piso alto con vistas á jardín, buenas habitaciones, lo necesario para una familia, local grande, puerta independiente, y piso bajo si conviene. Se venden tinajas de piedra, 33 arrobas de cabida. Alfonso XII, 69. 3-3

JABON MEDICINAL

DE BREA

Marca "LA GIRALDA,"

Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.

INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS

DE VENTA

DROGUERÍAS, FARMACIAS Y PERFUMERÍAS
AL POR MAYOR

ANTONIO CARRASCO

COLEGIO "LEÓN XIII,"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS DE FACULTAD
CLAUDIO COELLO, 55 (BARRIO DE SALAMANCA)

LOCAL CONSTRUIDO EXPRESO (ESPECIAL PARA INTERNOS)

Este higiénico y espacioso centro cuenta con patio para recreo, galería de cristales para los días lluviosos, magnífico gimnasio y completos gabinetes de Física, Química é Historia Natural.

Diez y seis profesores todos titulares y prácticos en la enseñanza, como se demuestra por las brillantes calificaciones que se obtienen por los alumnos en los exámenes oficiales, consiguiendo más del 40 por 100 de sobresalientes, sin ningún suspenso.

Un ilustrado sacerdote explica los sábados las verdades más sublimes de nuestra sacrosanta Religión; siendo frecuentes las conferencias de moral y los actos de Confesión y Comañión.

Se admiten internos en condiciones ventajosas para las familias, cuyos honorarios son convencionales y según los servicios que reclamen del establecimiento.

PÍDANSE RELGAMENTOS

EL MUNDO ELEGANTE y las personas de buen gusto han convenido en usar el elixir conocido con el nombre de

FRASCO **BUCALINA** FRASCO
PESETAS PESETAS

como el mejor de los dentífricos por su acción antiséptica.

DEPÓSITO: G. García, Capellanes 1, Madrid.
DE VENTA: en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Venta de tocino extranjero de calidad superior, madeiras de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigo-lloy ahechaduras.